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1. Was ist eine Saure bzw. eine Base?
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- Geschmacksprobe von Zitronen

- Sauren schmecken sauer. L
Basen, auch Laugen genannt,

schmecken nach Seife.

- Farbung von Lackmus-Papier

Farbung von Lackmus-Papier:
- Sauren farben es rot,

Basen farben es blau.

© Prof. Sebastian Schlicker



... UNIVERSITAT
BN 1 Wasistieine saure bow. sase? NEEEIEN

Theorie von Arrhenius Theorie von Brgnsted und Lowry
Sauren sind Wasserstoff- Sauren = Protonendonatoren
verbindungen, die in wassriger HCl+H,0 - CI+H,0"

Losung unter Bildung
von H*-lonen dissoziieren:
H,O

HCI — H*(aq)+Cl (aq)
Basen sind Hydroxide, die in Basen = Protonenakzeptoren
wassriger Losung unter Bildung

) : . NH, + H,O — NH,* + OH-

von OH-lonen dissoziieren:

H,0
NaOH - Na*(aq)+ OH (aq)
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Eine Saure und die durch Protonenabspaltung entstehende

Base bilden ein konjugiertes Saure-Base-Paar.
Saure —— Base + Proton

HCI — ClI+H Saure-Base-Paar 1
H* +HO —— H,O* Base-Saure-Paar 2

HCl +H,0 —— CI + H,O*

Saure 1 + Base 2 —— Base 1 + Saure 2

=> An einer Saure-Base-Reaktion in Wasser = Protolyse
sind immer zwei Saure-Base-Paare beteiligt.
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Das chemische Gleichgewicht (GGW): A LRy v———%f{i’h C+D A;-I- .B
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Das chemische Gleichgewicht (GGW): A + B _KHin, 8N}

k Riick

R,GHin — kHi.-n [A] [B]
RGyip o [A] [B]
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Das chemische Gleichgewicht (GGW): A + B _KHin, 8N}

kRﬁck
RGHin — kH-z'.-n [A] [B]
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Das chemische Gleichgewicht (GGW): A + B _KHin, 8N}

kRﬁck
RGrin = RGrRick R,GHin = K [A] [B]

k Hin [A] [B] — AI?unclk [C] [D] RGRUCk — ARuck [C] [D]
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Das chemische Gleichgewicht (GGW): A + B _KHin, -1

RCiin ~RC — e o
“THin — NV Riick RCGuin = kin [A] [B] : :
ktiin [A] [B] = krick [C] D] RGrick= kpger [C] [D]
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Saurestarke und K_-Wert Definition der Saurestarke
uber die Lage des
HA +H,0 - > A+ H;0° Protolyse-Gleichgewichts
H.O* [A- H.O* [A- einer Saure HA
K = [[HC)A] []H[ O]] Ks = K[H,0] = las [H]A{] ] mit der Base Wasser:
2
K, ist die Saurekonstante [H,0] = 1000 g/(18 g/mol) = 55,5 mol

starke Sauren: Kq > 1 d.h. Protolysegleichgewicht auf rechte Seite: —

Bei vielen starken Sauren liegt das GGW praktisch vollstandig auf der rechten
Seite z. B. HCI, HNO,, H,SO,,...
In wassriger Losung liegen diese vollstandig dissoziiert vor, d.h. es liegt (fast

ausschliesslich) die konjugierte Base vor, z.B. Cl- bzw. NO;".
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Theorie von Lewis (noch allgemeingultiger)

Lewis-Base = Elektronenpaar-Donor INH; + H,O —» NH,® + OH-

Lewis-Saure = Elektronenpaar-Akzeptor H++|§|' — H—g|

Alle Brgnsted- Basen sind z.B.: BF; als Lewis-Saure & |[NH; als Lewis-Base:

auch Lewis-Basen. => Neutralisation: BF; + [INH; — F;B «NH,

Auch Me"tallloneq AOIEIT BF; ist ungesattigt. Siehe Oktettregel !
Lewis-Sauren sein.

LAuflosen von AgCI*: Ag* als Lewis-Saure & NH; als Lewis-Base:

AgCl + 2|NH, — [H;N-> Ag«NH,]* + CI
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